
Dott.ssa Veronica Bianchi
Materiale semplificato Storia da “Guarda che storia. Il Novecento e il mondo attuale”. Materiale

riadattato per una classe  terza della Scuola Secondaria superiore, livello A2.

IL NAZISMO 

Alla fine della Prima Guerra mondiale la Germania è molto povera e le persone non hanno lavoro.
Per questa ragione ci sono molti scioperi e disordini generali, ma il governo non riesce a risolvere i
problemi.
Con la crisi economica del 1929 la situazione peggiora ancora di più.
In questo contesto economico difficile si afferma Adolf Hitler e il partito nazionalsocialista. Hitler
diventa ogni giorno più forte e promette di far tornare la Germania un Paese ricco e potente. 
Hitler propone di: 
- rivedere i trattati di pace stabiliti alla fine della prima guerra mondiale; 
- ingrandire il territorio della Germania per far vivere meglio i tedeschi;
- costruire una nuova società forte e unita. 
Molte persone iniziano a credere in lui e il partito nazionalsocialista si diffonde in tutto il Paese. 
Questo partito si basava sull’odio verso gli ebrei perché, secondo loro, erano loro i responsabili di
tutti i problemi in Germania. 

LA NASCITA DELLA DITTATURA NAZISTA

Nel 1933 Hitler diventa il cancelliere tedesco e in pochi mesi ottiene dal Parlamento i pieni poteri.
Elimina tutte le libertà costituzionali, chiude i giornali dell’opposizione e tutti i sindacati. Vengono
inoltre imprigionati molti comunisti.
A Dachau nasce il primo campo di concentramento (lager). 
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Nel 1934 vengono eliminati tutti i partiti politici e Hitler diventa il Capo dello Stato (Führer). 
Nascono le  Corporazioni per poter controllare  tutti  i  lavoratori  e viene creato anche un grande
esercito organizzato e armato. 
Il nazismo si basava sulla violenza, in particolare su tre tipi di violenza:
- repressione politica: contro tutti gli oppositori;
-  repressione  sociale:  eliminare  dalla  società  tedesca  gli  ebrei,  gli  omosessuali,  gli  zingari,  gli
handicappati, le prostitute;
- violenza razziale: gli ebrei devono essere eliminati dalla società. 



LE TAPPE DELLA PERSECUZIONE

1. Gli Ebrei non possono lavorare, non possono vivere con i Tedeschi, non possono sposarsi con i
Tedeschi. Tutti gli Ebrei devono portare sui vestiti la stella di Davide.

2. Nel 1935 nascono le Leggi di Norimberga. Queste leggi stabiliscono che gli ebrei non possono
avere la cittadinanza tedesca. 

3. Nel 1938 c’è la terribile “notte dei cristalli”.  In questa notte vengono distrutte le vetrine dei
negozi di persone ebree e anche le loro case.

4. Tutti gli ebrei vengono chiusi nei campi di concentramento. Hitler vuole lo sterminio degli ebrei. 

UN’ECONOMIA PER LA GUERRA

Dal punto di vista economico il nazismo è stato una politica autarchica: tutto viene prodotto in
Germania, non possono arrivare merci da altri paesi. 
La Germania con Hitler esce velocemente dalla crisi e la disoccupazione diminuisce perché ci sono
molti nuovi posti di lavoro.
Lo Stato finanzia nuove opere pubbliche e investe molti soldi nel campo militare per realizzare
l’obiettivo tedesco di allargare i confini verso l’est Europa. 

Parole chiave:

Repressione: l’atto di fermare qualcosa con la forza.
Oppositori: chi è contrario a qualcosa. 
Persecuzione: fare del male a qualcuno.
Sterminio: uccisione totale di tutti gli uomini.

Attività di comprensione: 

Completa il testo con le parole che trovi qui sotto.

cancelliere - campo di concentramento – sterminio - stella di Davide - nazionalsocialista - ebrei –
cittadinanza - fuhrer - autarchica



Il partito di Hitler è __________________________________ .

Il partito si basa sull’odio verso gli  ________________________ .

Nel 1933 Hitler diventa il _______________________ tedesco.

Nel 1934 Hitler diventa il _______________________________ .

Nel 1934 nasca a Dachau il primo ________________________________ .

Gli ebrei devono portare sui vestiti la______________________________ .

Gli ebrei non possono avere la _____________________________ tedesca.

Hitler vuole lo __________________________ degli ebrei.

La politica economica di Hitler è _________________________ .


